

打卡珠峰

04 市场观察



扫码看视频

随着中国商业登山的不断发展，越来越多山友到达了曾经高高在上、不可逾越的“世界之巅”。就算是资深登山者，珠峰路上也少不了商业探险团队的援手。5月18日，徐卓媛向三湘都市报记者透露，本次攀登珠峰，她选择了一家大型商业探险登山公司，有两位经验丰富的夏尔巴提供向导服务。

如今，攀登珠峰的人逐年增加，为了争取短暂的窗口期，登山道路又狭窄，“堵车”事件频发，也增加了危险性。商业登山目前存在哪些不足？如何考量选择一个靠谱的商业登山团队？山友们勇攀高峰前，需要了解权衡。

■三湘都市报全媒体记者 叶竹

商业登山帮更多人圆梦，但危险仍需权衡

安全保障经验越来越丰富，但“堵车”事件频发 最好选择靠谱的服务团队

珠峰南坡“堵车”暴露商业攀登乱象

今年“五一”期间，珠峰“堵车”事件成为热搜，让不少网友产生“珠峰已经成为网红打卡地”的错觉。其实，“堵车”事件反映出的是商业登山产生的一部分负面作用。

每年5月，因季风转向，珠峰迎来高空风力较小、最适合冲顶的“窗口期”，登峰数据中的许多英雄事迹，总会在这一时期喷涌。登山者集中在这段时间登峰，导致珠峰“堵车”“排队”，并不罕见。

2012年5月，一位职业登山家在海拔8000米左右，用相机拍摄了“像蛇一样”移动的队伍，估计大约有39个团队、近600人在登顶。

2019年5月，拥堵再度上演。据媒体报道，为了登顶，两三百人沿着危险的悬崖排起了单列长队，在海拔8000米以上的极端环境下等候了数个小时。数个小时排队造成的延误，会消耗超出预期的氧气和体力，也会增加冻伤的风险。

曾有职业登山家和登山组织希望从源头解决问题，推动尼泊尔政府制定严格政策，限制登山人数和审核登山者的资质。但仅仅是颁发珠峰登山许可，当地就可以创造一笔可观的收入，更何况珠峰热还能带动当地的登山产业。

2023年的春季登山季，截至5月14日，尼泊尔有关部门就已向478名登山者发放攀登珠穆朗玛峰的许可证，创历史新高。据尼泊尔旅游部门通报，5月17日当天，至少175名登山者在珠穆朗玛峰南坡尼泊尔一侧成功登顶。

更多人登顶，也让更多人领教珠峰之险

登山方式，主要分为自主攀登和商业登山。一名登山者可能两种方式都参与过。自主攀登不依赖于任何人，没人提供向导服务，没人帮忙背包，需要自主去完成一个探险计划，难度更大。

但面对危险重重的世界高峰，许多资深登山者为了保险起见，仍然会选择经验丰富的商业登山团队，来保障登山行动。

所谓商业登山，是指登山客户支付一笔费用给探险公司，由探险公司负责提供高山上的服务，协助客户进行登山活动。通常珠峰商业登山服务方会提供贴身的向导服务、氧气及营地服务、适应训练、物资运输、危险线路的安全保障、医疗救助等，但不保证一定登顶。

在珠峰面前，不少登山者会在位于中国的北线和尼泊尔的南线之间，选择后者。原因不只是尼泊尔一侧的路途更短，更主要的是，对登山者的人数及资质并无限制，



5月17日早晨，登山者们排成长队攀登珠峰。

(图片来源：尼泊尔当地媒体)

南线商业登山公司更多、价格更低

正因为有商业登山的存在，更多登山者能接触到珠峰，甚至登顶。深圳登协常务副会长、广州登协副主席、资深登山者曹峻介绍，“确实在（登珠峰）的门槛比以前要低一些，第一是因为攀登技术变得越来越成熟，第二就是我们做登山探险服务的这些公司，他们也变得越来越有经验，形成一条服务的产业链，它让登珠峰变得越来越安全。”

不过，曹峻仍然认为，“未来可能大家想去登珠峰的话，难度比以前会低一些，但依然还是很难。”

曹峻表示，登珠峰依然会是一个非常小众的运动，毕竟还是有比较强的危险性。“目前来看攀登珠峰，还是会有一定的死亡率，有客观条件一定会带来的风险，包括身体的问题，包括天气的问题，还有地形的问题。”

按照《国内登山管理办法》，攀登7000米以上山峰，登山活动发起单位应当在活动实施前3个月向国家体育总局申请特批。在国家体育总局官网，三湘都市报记者查询到，2020年至2023年，申请组织攀登珠峰活动并被批准的国内公司只有两家——西藏雅拉香波探险服务有限公司和西藏圣山登山探险服务有限公司。而且在官网可查的审批文件中，两个公司每年的攀登团队分别在20人左右，最多不超过40人。

相较于从北坡攀登的国内探险公司有限，价格在45万元左右，从南坡攀登珠峰，尼泊尔当地公司的报价要低许多，大概约30万元至35万元。虽然价格是登山者考虑的重要因素，但对登山公司信任与否也是选择的关键。

因为很多人在登珠峰前，都需要去攀登比珠峰低的山，这时选择的团队对后续登珠峰的影响也很大。一位自由向导、职业摄影师介绍，“比如先报了一座7000米的山，然后对团队产生了信任，之后登山者在选择攀登8000米山的团队时，便会受到前次攀登的影响。”

因此，在信赖因素的影响下，登山公司的复购率通常会很高。

4月27日凌晨2时许，珠峰南线出现“堵车”“排队”现象。

